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Lista 1: Espaços Vetoriais

(1) Seja V um K-espaço vetorial. Mostre que, para quaisquer v ∈ V e c ∈ K, valem as

seguintes propriedades:

(a) 0K · v = 0V ;

(b) c · 0V = 0V ;

(c) c · v = 0⇒ c = 0 ou v = 0.

(d) −1 · v = −v.

(2) Verifique se os conjuntos são subespaços vetoriais:

(a) W1 = {(x, y, z) : (x− 1)2 + (y + 1)2 + z2 = 2} ⊂ R3/R.

(b) W2 = {(x, y, z) : x− y = 0} ⊂ C3/C.

(c) W3 = {(x, y, z) : z = cosx+ seny} ⊂ R3/R.

(d) W4 = {(x, y, z) : x+ y + z = 0} ⊂ C3/C.

(e) W5 =

{(
a b

c d

)
: a+ d = 0

}
⊂M2(C)/C

(3) Verifique se W ⊂ Cn é espaço vetorial sobre R ou C.

(a) W = {(x, x̄) : x ∈ C}.

(b) W = {(x, y, z) ∈ C3 : z̄ = x− ȳ}.

(c) W = {(z1, z2, z3, z4) ∈ C4 : z̄4 + z̄2 = z1 + z3}.

(4) Seja A ∈ Mm×n(K). Mostre que W ⊂ Kn definido por W = {x ∈ Kn : Ax = 0} é um

subespaço de Kn.

(5) Sejam A ∈ Mn(K) e λ ∈ K. Mostre que o subconjunto W de Kn definido por

W = {x ∈ Kn : Ax = λx} é um subespaço de Kn.

(6) Sejam V = Mn(C) o espaço vetorial das matrizes n × n sobre C. Consideremos os

subconjuntos de V , V1 = {A ∈ V : At = A} e V2 = {A ∈ V : At = −A}. Mostre que:

(a) V1 e V2 são subespaços vetoriais.
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(b) V = V1 ⊕ V2.

(7) Sejam V = F(R,R) o R-espaço vetorial das funções f : R → R. Consideremos os

subconjuntos de V , V1 = {f ∈ V : f(−x) = −f(x)} e V2 = {f ∈ V : f(−x) = f(x)}.
Mostre que:

(a) V1 e V2 são subespaços vetoriais.

(b) V = V1 ⊕ V2.

(8) Verifique se:

(a) A matriz A é combinação linear das matrizes B e C, sendo

A =

(
3 2

1 1

)
, B =

(
1 1

0 1

)
e C =

(
1 0

1 −1

)
.

(b) O polinômio p é combinação linear dos polinômios q e r, sendo

p = 3 + 2x+ x2 + x3, q = 1 + x+ x3 e r = 1 + x2 − x3.

(c) O conjunto {(1, i,−1), (0, 1, i+ 1), (i,−2,−2i− 1)} ⊂ C3 é l.i.

(9) Mostre que o conjunto B = {(1, 1 + x, 1− x2, 1− x− x2 − x3} é uma base de P3(R), o

espaço veorial dos polinômios de grau até 3 e coeficientes reais.

(10) Encontre uma base para cada um dos subespaços dos exerćıcios 2 e 3.

(11) Determine todos os subespaços vetoriais dos espaços R2 e R3 com as operações usuais.
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